

率80餘人訪陸 張志軍設宴款待 連戰昨抵京 今晤習近平

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 北京報道)中國國民黨榮譽主席、台灣兩岸和平發展基金會董事長連戰率台灣各界人士所組成的80餘人訪陸團昨日抵達北京，訪問大陸6天。國台辦主任張志軍昨晚設宴歡迎連戰一行，中共中央總書記習近平今日將在釣魚台國賓館會見連戰一行。對於外界普遍猜測的連戰將為「習馬會」牽線搭橋，連戰離台時表示，此行意在讓台灣各行業同大陸「走春訪友」，並無任何使命，亦不涉及「習馬會」。

連戰此行在京4天，期間代表團將同大陸各界人士進行對口交流，並舉行交流座談會，中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲將出席座談會。在京期間，連戰一行還將考察北京城市建設和新农村建設，之後將前往瀋陽掃墓祭祖(見表)。

走春訪友不涉「習馬會」

連戰昨日出發前在桃園機場對記者表示，此行沒有任何使命，也不代表任何政黨或團體，不涉及「習馬會」。連戰稱，此行目的是讓台灣各行業與大陸相關部門交換意見，促進進一步了解，是「走春訪友」。對於未來兩岸領導人會面，連戰表示，兩岸領導人將來若能見面，是很好的想法，他樂觀其成，但相關事務他沒有參與。

國台辦發言人范麗青昨日表示，連戰此行主要是率領台灣各界人士訪問團前來訪問。兩岸各界人士將進行對口交流，並舉行交流座談會。她說，連戰率團訪陸是兩岸各界人士擴大交流的一次有意義的活動，有利於增進兩岸各界的相互了解，大陸歡迎和鼓勵兩岸各界人士擴大交流，加強溝通，增進同胞親情，共同努力，促進兩岸關係向前發展。

范麗青介紹，連戰長期以來為推動兩岸關係和平發展作出了重要的貢獻，「去年連戰主席也率領台灣各界人士訪問團來訪過，這次他的來訪同樣受到總書記的重視，總書記將會見訪問團一

行。」連戰辦公室主任丁遠超表示，連戰這次前往大陸不代表任何政黨及執政者，純屬民間交流，沒有被交付任務。

涵蓋政商宗教婦青界

據悉，同行訪問團共有80餘人，包含政界、商業領袖及民間代表等。除鴻海集團董事長郭台銘、星雲法師等企業、宗教人士，也包括婦女、青年、出租車工會等代表。

原社科院台研所副所長李家泉對本報表示，連戰在過去9年間15次訪問大陸，同大陸有著傳統友好關係。2005年連戰與時任國家主席的胡錦濤舉行歷史性會面，開闢了國共會談的管道。「連戰同大陸高層的關係一直很好，大陸亦希望連戰能夠在兩岸間繼續發揮良性互動的作用。」

李家泉表示，現任國家主席習近平會見連戰，意在同老朋友勤於往來。連戰對兩岸關係發揮了積極作用，「五項共識」直到現在都在指導兩岸關係的發展，大陸希望能夠保持良好的互動。這也體現出大陸願意同國民黨高層保持親密關係，希望國民黨搞好團結，為兩岸良性互動創造條件。

針對大陸各界人士將同台灣隨行團員展開對口交流，李家泉分析，這體現出大陸希望國民黨能更好地團結政界、商界、文化界各方力量，繼續推動兩岸關係友好發展的願望。



國台辦主任張志軍(中)在金融街威斯汀酒店歡迎連戰的到來。

中新社



連戰率團從桃園機場啟程赴京參訪交流。右為夫人連方瑛。



連戰在酒店內和星雲法師握手寒暄。

中新社

連戰訪陸主要行程

2月17日	下午：率團離台赴京 晚上：國台辦主任張志軍設宴接風
2月18日	中午：出席北京市委書記郭龍龍午餐 下午：中共中央總書記習近平在釣魚台國賓館會見
2月19日	與全國政協主席俞正聲出席在釣魚台國賓館舉行的座談會及發表講話，赴北京大學完成2005年獲授予名譽教授的程序
2月20日	轉往瀋陽「顯陽園」祭拜外祖母

整理：香港文匯報記者 葛沖

大陸積極看待兩岸領導人會面



國台辦發言人范麗青。

中新社

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 北京報道)國務院台辦發言人范麗青昨日在新聞發布會上表示，兩岸領導人會面是大陸方面多年來的主張，至今對此一直持積極開放的態度。至於兩岸間的政治敏感問題，應通過政治對話和談判來解決。

發布會上有記者提問，「張王會」在「習馬會」議題上並沒有達成共識，如果大陸方面不希望兩岸領導人在APEC場合見面，什麼樣的場合會比較適合兩岸領導人會面？

范麗青回應表示，大陸對兩岸領導人會面一直持積極開放的態度。「張王會」是推動兩岸關係全面發展邁出的重要一步，走出這一步，以後還會有第二步、第三步，我們希望每一步都能走好，都能給兩岸民眾帶來實實在在的好處。

對於兩岸領導人會面，范麗青說：「這是我們多年來的主張，我們對此一直是持積極開放的態度。兩岸同胞都希望看到兩岸領導人早日會面，共同推動兩岸關係和平發展，造福兩岸同胞，造福中華民族。APEC(亞太經合組織)會議有其自身規定，應根據有關議程備忘錄規定來處理。」

發言人：政治談判解決政治問題

針對台灣媒體對於「張王會」中王郁琦頭銜的質疑，范麗青回應表示，雙方兩岸事務主管部門負責人的會面是在共同政治基礎上，本着相互尊重、求同存異、良性互動的精神來進行的，是為深化兩岸關係和平發展作出的務實安排，符合目前兩岸關係的實際。會面的重點是要及時妥善處理兩岸交往中遇到的突出問題。至於兩岸間的政治敏感問題，應該通過政治對話和談判來解決。

針對國台辦和陸委會建立的常態化聯繫溝通機制，范麗青表示，常態化溝通機制的議題會是有利於兩岸關係和平發展，有利於造福兩岸同胞的議題，是雙方所關心的。

對於張志軍在與王郁琦會面時提到「兩岸關係的未來發展需要更多的想像力」，范麗青表示，兩岸關係風風雨雨幾十年，在曲折中不斷前行，今後的前進道路也不可能是平坦筆直的，還會有很多困難要克服，許多的障礙要排除。這些都需要兩岸雙方一起開動腦筋，依靠中華民族五千年文明的智慧，開拓思路，破解難題。

兩岸頻接觸 鋪路「習馬會」

記者 葛沖

先是兩岸事務主管部門負責人在南京首次會面，緊接着又是連戰訪京。新春伊始，兩岸互動頻繁，展望新的一年，無疑將是重要的兩岸關係年，兩岸間還將有「張王會」、「兩會」，甚至「習馬會」等多項大事緊鑼密鼓登場，兩岸關係預料將繼續在「深水區」難中求進，雙方攻堅的腳步將不會有些許停息。

2014年，兩岸關係將在春節後出現多個指標。繼「張王會」在南京首次舉行後，上半年國台辦主任張志軍有望訪台，而年內陸委會負責人王郁琦也可能再度登陸，兩岸摘下「白手套」、開啓直接聯繫，無疑具有重大

意義。除了「張王會」，年內「協議檢討會議」、「兩會(大陸海協會與台灣海基會)第10次會談」也將陸續有來。作為對話重要平台的兩岸和平論壇、國共論壇等今年也將繼續，延續慣例，國共兩黨高層預計今年將擇期會面，繼續就兩岸關係重大問題交換意見，釋放新信息，所有這些都將為兩岸關係攻堅克難提供新動力。

外界注視博鰲和APEC

在今年一系列官方民間互動中，還有兩項重要場合甚受關注，一是4月份在海南舉行的博

鰲論壇；另一個是秋季在北京舉行的APEC峰會。外界普遍相信，這兩個場合，兩岸的重要政治人物都有機會見面，助力步入深水區的兩岸關係。

從兩岸間會談會晤的內容看，兩岸間也是任務繁重，多項重要議題有待推進。兩岸服務貿易協議預計在今年完成審議生效；兩岸貨品貿易協議及兩岸兩會互設辦事機構也都希望能在今年達成具體成果，加上年底的台灣基層選舉可能牽動台灣政治情勢與民進黨兩岸政策，兩岸關係在2014年又將是另一個新局。

特稿

鞏固雙方關係 矚目效應漸減

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報道)雙方兩岸事務主管部門負責人的「張王會」剛落幕，「習連會」緊接登場。連戰此行，距離兩人上次會面已屆一年。台灣政治大學政治學博士鈕則勳認為，儘管此行定調為「走春訪友」，不過基於連戰過去在兩岸溝通中發揮的特殊作用，此次「習連會」對於鞏固兩岸關係仍有一定的意義，也顯示出開春之後兩岸政黨間的交流接觸愈加頻繁，不過，未來兩岸政治性議題相信將更多地交由兩岸官方逐步搭建起的制度化平

台來處理。在鈕則勳看來，以國民黨榮譽主席、兩岸和平發展基金會董事長身份出訪的連戰，在其第15次大陸行中，依然會涉及部分兩岸議題，但他在兩岸關係中的邊際效應已呈現出了遞減的態勢。

人道探視權利有進展

他又說，台灣領導人馬英九在兩岸事務主管權上的收緊，從海基會董事長林中森和陸委會負責人王郁琦的大陸之行就可見一斑，

「不難看出馬英九更希望日後的兩岸關係，由官方逐步主導」。

台灣陸委會負責人王郁琦返台接受媒體訪問時稱，希望兩會互設辦事機構的人道探視議題有進展，如果連戰此行方便的話，「希望提醒一下這部分，也不是壞事」。鈕則勳亦認為，「張王會」沒有深入討論的人道探視權，在「習連會」可能會有進展，此外，雙方應該還會對兩岸貿易方面的議題做探討。

專家解讀

兩岸今年接觸場合

- 首次「張王會」上周在南京舉行
- 二次「習連會」今日在北京舉行

- 二次「張王會」上半年在台灣舉行
- 三次「張王會」下半年在大陸舉行
- 兩會第十次會談

- 兩岸和平論壇、國共論壇
- 四月博鰲論壇
- 秋季北京APEC



連家2007年清明後在瀋陽顯陽園祭拜外祖母。 資料圖片

連戰將轉瀋陽三祭外祖

香港文匯報訊(記者 于珈琳 瀋陽報道)國民黨榮譽主席連戰17至20訪京，離京後將轉赴遼寧與當地政界高層會面，以及再度到其母趙蘭坤外家的瀋陽墓園「顯陽園」祭拜外祖父、外祖母。

據悉，連戰將於20日至22日參訪遼寧，這將成為繼2005年、2007年之後的第三次遼寧行。他將與遼寧省委書記王珉、瀋陽市委書記曾維等會面，並將代在過世的母親趙蘭坤到位於瀋陽西郊沙嶺鎮蘭勝村趙家墓園

「顯陽園」祭拜外祖父、外祖母。趙家墓園以連戰外祖父趙顯陽之名命名為「顯陽園」。連戰與家人2005年首次到該處祭祖。據《遼寧日報》報道，2005年10月14日，時任遼寧省委書記的現任國務院總理李克強在會見連戰時，向連戰贈送由遼寧省檔案館珍藏的、他母親趙蘭坤的檔案複製件。連戰接過這件珍貴禮物，用雙手把它高高地舉過頭頂，顯得十分興奮：「這是我收到的最好禮物！」